



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

13位「最美新时代革命军人」 中央宣传部 中央军委政治工作部联合发布

新华社北京7月31日电(记者 梅世雄)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分反映人民军队建设改革发展崭新征程,生动展现“四有”新时代革命军人昂扬风貌,凝聚奋力推进新时代强军事业的意志力量,在中国人民解放军建军93周年之际,中央宣传部、中央军委政治工作部联合发布13位“最美新时代革命军人”。

马和帕丽、毛青、何龙、陈静、姚凯、仲月霞、沙子呷、淳静、张俊凯、黄文杰、董高、张晓鹏、布哈等13名官兵,是人民军队深入贯彻习近平强军思想、奋力推进新时代强军事业中涌现的先进典型。他们中,有坚定自觉学习践行党的创新理论、带领官兵锻造能打打仗、打胜仗、打尖铁拳的基层干部;有胸怀凌云壮志、苦练精飞打赢本领的蓝天骄子;有敢担惊天动地重责、甘做隐姓埋名人的科技专家;有紧贴练兵备战精心服务保障、着力解决保障难题的联勤尖兵;有闻令而动、勇挑重担,不负重托、不辱使命,为打赢疫情防控阻击战作出突出贡献的医务人员;还有践行根本宗旨、助力脱贫攻坚的扶贫工作队队员……他们牢记强军目标、忠实履行使命,在平凡岗位上做出不平凡业绩,充分反映了全军部队培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人的显著成效。

广大官兵纷纷表示,要向“最美新时代革命军人”学习,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,聚力练兵备战,锐意开拓进取,为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗!

“众志成城——抗疫主题美术作品展”亮相国博

新华社北京8月1日电(记者 施雨岑)“众志成城——抗疫主题美术作品展”近日在中国国家博物馆北3、北4展厅对公众展出,以近200件(套)美术作品生动展现中国人民抗击新冠肺炎疫情的艰辛历程。

展览由中国国家博物馆联合中国美术家协会、中国书法家协会共同举办,包括“抗疫·美术家在行动”“抗疫·书法家在行动”和“抗疫·全国群众在行动”3个单元,展品艺术形式涵盖国画、油画、版画、水彩画、宣传画、连环画、雕塑、书法、篆刻及工艺美术作品。

据介绍,这些美术作品的创作者,既有声誉卓著的老艺术家,也有勤耕不辍的一线艺术家,还有一些基本功扎实的美术爱好者。

标题新闻

●我国部署开展人力资源服务业促就业行动

●我国持续加大地理信息“放管服”改革力度

●生态环境部:“十四五”期间海洋保护要突出抓好“美丽海湾”建设

●两部门强调农村耕地“八不准”“一不得”

●三部门联合颁布钳工等4个国家职业技能标准

●助力“老有所学”我国老年大学将有“统编”教材

让关心关爱传递“无障碍” ——我国无障碍环境建设水平不断提升

8月1日是《无障碍环境建设条例》颁布实施8周年。8年来,中国无障碍环境建设不断发展,以法律法规为引领,相关政策与标准体系不断完善,城乡环境、信息交流、人文服务等无障碍水平不断提高。

兜底线 助力残疾人脱贫攻坚

最近,家住贵州省铜仁市周家寨乡的建档立卡残疾人周平昌的生活中发生了一点“小变化”,让这位82岁的老人难掩喜悦。

“现在下雨我也不怕摔跤了,也不怕上厕所淋雨了。”周平昌说。

原来,这两天当地残联的工作人员来到周平昌家,为他安装了无障碍厕所,同时对地面进行了硬化,把原来一下雨就泥泞不堪的土质地面变成了水泥地,极大地方便了老人的生活。

上厕所、开关灯、洗衣做饭……这些普通人的“日常”,对于不少残疾人来说却因为缺乏无障碍环境而变得困难重重。特别是对贫困残疾人家庭来说,生活琐事占用了大量的时间和精力,无形中给脱贫攻坚制造了障碍。

为此,“十三五”期间,中国残联争取

补贴资金8.33亿元,为约23.8万户贫困残疾人家庭无障碍改造提供补助。

据全国残疾人基本服务状况和需求动态更新数据统计,2016年至2019年,全国共为435万名残疾人完成家庭无障碍改造,其中包括55万名贫困重度残疾人,残疾人家庭无障碍改造覆盖率从2017年的9.6%提高到2019年的40.7%,越来越多贫困残疾人过上了方便、舒心的生活,脱贫的劲头也更足了。

补短板 满足多样化需求

随着无障碍环境建设工作的不断深入,满足残疾人多样化需求的重要性正日益凸显,从简单改造到针对个体需求个性化定制,差异化的设计让无障碍辅助效果接近最大化。

“我终于不用爬着出家门了。”家住河北省南皮县东唐家务村的张迪热泪盈眶地说。

因意外事故造成脊髓损伤的张迪下身瘫痪,需常年与轮椅相伴,家门口本来可以一步跨过的水泥台阶成了他外出的最大障碍。

为了帮助张迪解决生活困难,南皮县

有关部门为他“量身定做”了无障碍改造方案——家门口的两级台阶被改造成长4米、宽2米的水泥坡道,还在厨房安装了不锈钢移动式低位灶台以及4排扶手,张迪的日常生活环境大为改观。

“现在坐着轮椅就可以去烧水做饭,省下来的时间还可以干点零活,日子更有盼头了。”张迪说。

据笔者了解,中国残联先后多次下发通知和指导意见,对残疾人家庭特别是贫困重度残疾人家庭无障碍改造的工作原则、内容和保障措施作出规定,为各地开展改造工作提供了参考依据。

中国残联副主席吕明表示,下一步,中国残联将进一步扩大残疾人家庭无障碍改造覆盖面,提升改造水平。

提力度 让更多残疾人从中受益

家庭无障碍改造之外,无障碍环境建设的理念有着更为广阔的应用空间。从上学就业到交通出行,再到各类公共服务,无障碍的“城市文化”也正在逐渐形成。

综合问询处和值机处的低位柜台设置40到45厘米的容膝空间,让坐轮椅的

残障人士更舒适地办理业务;距楼梯起点及终点30厘米处设置提示盲道,让刚走过楼梯的盲人能有一步距离的心理调整……在北京大兴机场,像这样精细到以厘米为单位的的设计随处可见,设计者对残疾人关怀也体现在这每一厘米的用心之中。

在西安,一只名为“淡定”的导盲犬正充当着盲人张盛的“眼睛”。

据张盛介绍,带“淡定”乘坐地铁、公交时,都能得到工作人员的引导和帮助。西安地铁工作人员蒋倩介绍,西安地铁允许导盲犬进站乘车,只需要检查狗链是否拴牢以及相应的残疾人证和导盲犬证,便会有工作人员协助进站乘车。

这在《无障碍环境建设条例》中也有着明确规定:视力残疾人携带导盲犬出入公共场所,应当遵守国家有关规定,公共场所的工作人员应当按照国家有关规定提供无障碍服务。

从家庭无障碍改造到城市无障碍设施建设,再到各种形式的无障碍辅助手段得到认可和遵守。与无障碍环境建设软硬件水平的提升相比,更可喜的是“无障碍”的观念正日渐深入人心,让社会对残疾人等群体的关爱传递“无障碍”。

(新华社 孙少龙)

伟人故里广安的“文明答卷” ——广安再接再厉奋进文明城市创建新征程

本报记者 胡桂芳



城市一瞥 广安市委宣传部供图

十项民生实事织密筑牢民生保障网;十项达标提升行动巩固文明城市创建成果;十大文明乡风行动助力乡村振兴;“关注新市民·培育新风尚”“网吧妈妈监督员”系列志愿服务活动深入居民生活;38.2万名志愿者活跃在城市和乡村……当以“文明”为关键词,聚焦伟人邓小平故里广安时,可以从一组组数据、一项项活动中感受这座城市浓郁的文明气息。

这是一座积淀着向上向善、自立自强、创新创业伟大精神的城市。在日益追求物质丰盈的同时,始终坚持对精神富足的追求,从四川小城设地建市,成功创建为第四届全国文明城市,蝉联第五届全国文明城市荣誉称号,再到奋力夺取第六届全国文明城市“三连冠”,广安不待扬鞭自奋蹄,始

终将城市发展和社会进步、文明提升统筹推进,坚持以人民为中心,增进民生福祉、完善城市管理、培育文明风尚,交出了一份让市民满意的“文明答卷”。

聚力增效 全力攻坚冲刺

城市提质,于广安而言,犹如一场于破立之间谋求城市质变的宏大叙事。书写宏大叙事,该从何处落笔?广安城市管理者们给出了清晰的答案:创城绝不是为了一块牌子,而是放眼文明宜居目标,着力提升城市管理水平,不断砥砺城市的品格与风骨。

为凝心聚力提质增效,全力攻坚冲刺,广安市加强顶层设计,对照全国文明城市测评体系操作手册,全面摸排38类400余

处测评点位,梳理制作全国文明城市对标对点示意图,明确了各点位责任点长,公开电话号码,挂图实名作战。同时,列出2020年深化创建全国文明城市十项达标提升行动清单,直面矛盾和问题,不回避、不退让,敢于动真碰硬,主动迎接挑战,开展市政设施、环境卫生、文明养犬、公园广场、农贸市场、文明校园、文明社区、公共文化场馆、商场超市等十项达标提升行动,开启新一轮的城市革新之旅。

一座城市的最高价值取向,莫过于不断提高市民的文明素质,让生活在其中的群众幸福满意。一项项接地气、重实效举措的实施,见证了广安文明创建的决心——

从完善城市基础设施开始,建设精致城市——持续推进城市道路、管网、绿化、亮化提档升级;持续推进城市公共场所、公共建筑无障碍设施建设;持续深化“街长制”“网格化”管理,集中整治城市商圈、校园周边、农贸市场等环境,升级改造城市公厕和垃圾中转站,不断提升城市形象。

从全力构建文明交通开始,建设畅通城市——挖掘现有道路空间,合理规划机动车、非机动车停车位和临时停车位,有效缓解“停车乱”“停车难”问题;完善交通设施设备,加强城区道路标识标线、隔离栏、交通信号灯等设施的巡查检查;广泛开展“礼让斑马线·文明过马路”活动,加大对机动车、非机动车、行人交通违法行为的执法力度。



市民在观看墙上张贴的关爱未成年人公益广告 广安市委宣传部供图

从全面整治农贸市场开始,建设民生城市——通过“建机制+强督查”的方式,强化农贸市场标准化建设与管理,改善市场环境,规范市场秩序,并在农贸市场设立分类垃圾箱、公共卫生间指示牌等;同时,加大“三无”食品检查力度,建立投诉处理机制等。

此外,积极回应市民关心关注,通过现场办公解决星河名苑污水外溢、万盛片区散居居民楼环境脏乱差等民生问题,务实利民赢得市民点赞。广安还扎实开展主题活动,深入推进文明旅游、文明餐桌行动和“精准扶贫扶志扶智 决胜脱贫攻坚”专项行动,持续开展“弘扬真善美·文明随手拍”活动,引导人们自觉遵守公共场所中的文明规范。

志愿服务 闪耀温暖之光

“这是爱心人士捐赠的蔬菜,不仅免费还保证新鲜,请大家安心居家积极配合抗疫。”3月的一天,广安市义务工作者联合会会长刘伟一边将爱心蔬菜递给小区居民,一边呼吁大家共同抗疫。

疫情发生后,刘伟第一时间组织志愿者参与疫情防控,积极倡议社会力量为抗击疫情捐款献物,共募捐到爱心蔬菜150多吨。从倡议到响应,从地头采摘到将爱心蔬菜运送至各封闭小区和抗疫一线,义工们无怨无悔地传递着一份温暖。

为保障人民群众身体健康和生命安全,刘伟还积极组织义工在双树社区等45个社区张贴新冠肺炎及地毯式消毒宣传单,并为居民进行体温测量、车辆登记、通行证发放等,参与服务总时长达4800小时。

今年56岁的刘伟是一名有着13年志愿服务经历的“老牌”义工。他常说:“选择义工,就意味着选择奉献,不仅能帮助到需要帮助的人,还能让自己的人生更充实,更有价值。”近年来,他坚持利用休息时间和其他义工深入基层走访,无论刮风下雨,从不间断。他总是笑着说:“帮助他人,是我们义工的责任。”刘伟告诉记者,他会一如既往地坚持下去,直到自己不动为止。同时,他还希望有更多的爱心人士加入到义工组织,用实际行动传递人间大爱。

在广安,像刘伟这样无私奉献的志愿者还有很多。截至目前,全市有各类志愿服务团体811个,实名注册志愿者38.2万人,他们正活跃在城市和乡村,在脱贫攻坚、乡村振兴、生态环保、邻里守望中开展力所能及的志愿服务,用奉献书写大爱,传递时代正能量。

(下转2版)

新时代新作为新篇章——文明城市创建进行时